



# ДЕСЯТЬ ЛЕТ ВСЕОБЩЕГО ОБУЧЕНИЯ В ЧЕЧЕНО-ИНГУШЕТИИ

До Великой Октябрьской социалистической революции в отдаленной, не-грамотной России чечено-ингушский народ по грамотности занимал одно из последних мест. В то же время царизма чечено-ингушский народ не имел своей письменности, грамотность на русском языке в Ингушетии составляла 2 процента, а по Чечне в арабском языке около двух процентов и на русском — 0,8 процента.

Всего на территории бывшей Чечни и Ингушетии насчитывалось несколько школ. В этих школах обучались дети русского офицерства, купцов, кулачков, мулл и чиновничества. Трудовым массам путь к науке был закрыт.

Расходы на образование в Чечне и Ингушетии составляли 20 копеек на душу населения.

Подлинный расцвет культуры чечено-ингушского народа, как и всех труженищихся, начался после Великой Октябрьской социалистической революции.

Огромную роль в деле развития школ и роста числа учащихся сыграло постановление партии и правительства о введении всеобщего обязательного обучения.

Если в 1924 году в Чечено-Ингушетии насчитывалось 50 школ, то в начале всеобщего в республике было 245 школ, а в них учащихся 52.100 человек.

За первый год всеобщего в республике создано 27 новых школ, и число учащихся возросло до 71.700 человек. В 1939—1940 учебном году наша

## НАКАНУНЕ ДНЯ АВИАЦИИ

Приближается всенародный праздник — День стахановой авиации. К этому дню деятельно готовятся трудающиеся Молотовского района Грозного. На предприятиях и в учреждениях, на бывших избирательных участках агитаторы и бедседники проводят массовую разъяснительную работу. Они рассказывают о героях-летчиках, о их замечательных делах на боевом и трудовом фронтах, о международном положении.

Все подготовительная работа направлена на усиление оборонной работы, на вовлечение новых тысяч труженищ в оборонные организации, в аэроклуб, на широкое развертывание парашютизма.

На предприятиях, в учреждениях,

## Военизированный мотопробег

В честь Всеобщего Дня авиации республиканский совет освобождения и правление автомотокубка 18 августа предстоит преодолеть водную преграду (форсировка реки), участки «зажигания».

В селении Шали состоится митинг, на котором участники пробега расскажут труженикам о Дне Стаканной авиации.

Циклы в боевом порядке отправляются через Шали в Грозный. По пути предстоит преодолеть водную преграду (форсировка реки), участки «зажигания».

В селении Шали состоится митинг, на котором участники пробега расскажут труженикам о Дне Стаканной авиации.

## ОТ НАЧАЛЬНОГО К ВСЕОБЩЕМУ СРЕДНЕМУ ОБУЧЕНИЮ

Десять лет назад, 14 августа 1930 года, Советское правительство приняло решение ввести по всему СССР всеобщее обязательное начальное обучение.

Истекли десять лет культурного строительства, осуществляемого по планам стахановых пятилеток в невиданных ныне и никогда прежде масштабах. Страна социализма в полную приближается к решению задачи — сделать всех советских граждан культурными и образованными.

Уже сейчас СССР в просвещении народных масс становится особенно различными, если представить себе состояние культурного одичания, в котором находились подавляющее большинство населения нашей страны до революции.

Только Великая Октябрьская социалистическая революция обес печила право на образование всем народам нашей страны, только в результате завоеваний социализма труженицы получили все условия для своего культурного роста и развития.

С первых дней социалистической революции вопросы культуры, вопросы народного образования стоят в центре внимания партии и Советского правительства. Если в те годы, когда все силы советской страны были направлены на борьбу с интервенциями, из восстановления разрушенного хозяйства, приходилось экономить даже на школах, то уже в годы первой стахановой пятилетки в стране развернулась подлинная культурная революция.

Товарищ Сталин в политическом отчете ЦК ВКП(б) XVI съезду партии, формулируя задачи культурного строительства, указал: «Главное теперь — перейти на обязательное первоначальное обучение. Я говорю «главное», так как такой переход означал бы

шаг в деле культурной революции. XVI съезд партии в своем постановлении подчеркнул, что «проведение всеобщего обязательного первоначального обучения и ликвидации неграмотности должно стать боевой задачей партии в ближайший период».

Законом от 14 августа всеобщее начальное обучение было введено уже с 1930—1931 учебного года. Этот закон вызвал огромный взлёт творческой инициативы тружеников. В короткий срок была развернута по стране сеть школ, были подготовлены сотни тысяч новых учителей. Государство отпустило колоссальные средства на проведение этого исторического мероприятия.

Забота партии и правительства о школе обеспечила быстрый подъем народного образования в стране. Исполнительной, решавшей для роста школы, была роль советского учителя. Выполняя свою почетную и ответственную обязанность перед государством и народом, советский учитель обеспечил и обеспечивает воспитание миллионов юношей и девушек в духе глубокой преданности большевистской партии, товарищу Сталину, воспитанию культурных, образованных людей — подлинных патриотов нашей великой социалистической родины.

Всесоюзная перепись 1939 года показала огромные свидетельства, которые прошли в культурном росте как городского населения, так и жителей сельских сел. Знаменательный факт: колхозная деревня по уровню грамотности достигла той ступени, на которой стояла город в 1926 году, и даже превзошла ее. Если в 1926 году в городе грамотных мужчин было 85,3 проц., то в 1939 году в колхозах деревни число грамотных мужчин составило уже 88,2 проц. Среди женщин теперь грамотных больше, чем среди мужчин в 1926 году.

В итоге грандиозных побед социализма коренным образом изменился

Проверяем исполнение Указа Президиума Верховного Совета СССР от 26 июня

## В ЧЕМ ПРИЧИНА ПРОСТОЕВ

Указ правительства от 26 июня направлялся на укрепление трудовой дисциплины и дальнейшее повышение производительности труда. Но у нас в строительно-монтажной конторе треста Грозненфетсазовод, все стремления первоначальных рабочих работать еще лучше сводят на нет просты.

В первый декаде августа мы, сварщики (42 человека), простояли без работы более 290 часов.

Чем это объяснять? Основной причиной является плохая организация труда. Руководители конторы не боятся душой за производство, не до-

бываются полной загруженности рабочего дня.

О наших непроизводительных про-

стоевах хорошо знает партийная орга-

низация, в частности парткор т. Со-

рокин, но он ничего не сделал реаль-

ного для того, чтобы ликвидировать ра-

струту рабочего времени.

Из-за простоев у сварщиков прихо-

дится часто стоять и слесарям, и

бригаде котельщиков. Долго ли буд-

ут мириться с таким положением ру-

ководители конторы?

Группа рабочих строительно-

монтажной конторы.

## ПОСЛЕ ГУДКА...

Протяжный заводской гудок известия об окончании обеденного перерыва. В комсомольско-молодежном профсоюзе (начальник, т. Иодис) одновременно заработали четыре станка, через минуту раздались шум птиц. Осенью — вдвадцать — молчали. Большие половины станков бездействовали в других профсоюзах мебельно-столярного завода «Красный молот».

Их хозяева и не думали приступить к работе. Одни еще не вернулись из буфета и заводского магазина, другие стояли, покуривали, вели разговоры.

— Почему станок не пускаешь? — залаял вопрос мастер токарю Болдыреву.

— Нет инструмента, — спокойно ответил парень.

И на этом разговор закончился. Мастер не понимался, какие пришли меры Болдырева, чтобы в перерывах достать необходимый ему инструмент. Так уж в цехе заведено. Токари перед обеденным перерывом не докладывают начальникам участков, мастерам о неправильности станков, а командиры не требуют.

Всюю в обычай устраивать все дефекты в работе время, тогда как можно это делать в обеденный перерыв. Подобная практика служит залогом для юмора, беспечников — нарушителей трудовой дисциплины.

Вот у станка токарь т. Бережновой собирались ученики Баринчева, Куликова и другие. Они без умолку болтали.

## ЛЮБИТЕЛЬ

Его Трудовая книжка испещрена записями о переходе из одного учреждения в другое и присоединениями: «уволен по ст. 47 ч. 1 КЭОТ».

С апреля прошлого года по ноябрьского же года К. Райков работал в тресте Горскнефть, затем самовольно ушел с работы.

Через четыре месяца он появился

в должности зав. группой отдела технического нормирования на заводе «Красный труда». Трудовой стаж Райкова на заводе ограничивается только двумя днями 26 и 27 марта. Потом опять пришел в Трудовую книжку.

Дело летчика Райкова слушалось в народном суде Октябрьского района.

Народный трибунал Райкова к исправительно-трудовым работам по месту службы на 6 месяцев с удержанием 25 проц. заработной платы в доход государства.

## ПЕРЕЛЕТОВ

Это ничуть не смущает летчика-протагониста. С июня с. г. он оформлен в нефтепроводной конторе треста «Союзнефтепровод» на должность техника-нормировщика.

Проходит месяц. Привычка к «перелетам» берет свое. 6 июля Райков делает прогул. Его привлекают к уголовной ответственности.

Дело летчика-протагониста Райкова слушалось в народном суде Октябрьского района.

Народный трибунал Райкова к исправительно-трудовым работам по месту службы на 6 месяцев с удержанием 25 проц. заработной платы в доход государства.

Г. П.

## «Рассеянный» прокурор

7 августа в пишевую таро-материальную базу Наркомппрома привез монтер электротреста и обрезал электропровод. Остановилась циркуляция пыли. Потух свет. База прекратила работу.

Забыли тревогу. Наталис телефонные звонки к директору электротреста т. Самойлову с просьбой дать свет.

Но первогород, длившиеся несколько дней, ни к чему не привели.

Тогда руководитель базы т. Ханиев обратился к прокурору Орджоникидзевского района т. Конусу, надеясь, что прокурор срочно примет меры, чтобы база щупцово остановленное производство.

Ошибся т. Ханиев. Не может же Ходус принять меры. Он, очевидно, не привык даже читать поданные ему заявления. Чтобы в этом убедиться, достаточно просмотреть резолюцию на жалобе т. Ханиева:

«Нужен характеристика, выпущена из приказа и Трудовой книжки и лично обяснение прогульщика. Конус. 8 августа 1940 г.»

Кто здесь прогульщик и какая нужна характеристика — это «секрет» прокурора.

Интересно, как относится прокурор республики к таким «рассеянным» рабочим. Г. ПЕСТОВА.

## Письма в редакцию

### ПЛАН ВЫРАБОТКИ МАСЛА ПЕРЕВЫПОЛНЕН

На маслозаводе № 7 подведены итоги работы в июле. Переведено в сороке на химическом заводе в Дортмунде. Нефтеперегонный завод в Калуге. На заводе горючего в Днепре. В Берлине. На заводе горючего в Гельзенкирхене, в Виннисе. На заводе горючего в Гамме. Сеесте. На заводе горючего в Килье.

Сейчас на заводе вводится новый метод выработки масла — метод Форга. При этом методе увеличивается выход масла, улучшается его качество.

М. МАКАЕВ.

### ПОЧЕМУ В МАЛГОБЕКЕ НЕТ ОВОЩЕЙ

Малгобекский торг заготовляет овощи в станице Ассинской. Станица в избытке имеет земель, но у торга нет транспорта.

В июле из 540 тонн овощей в Малгобек завезено только 15. В этом месяце заготовка овощей еще не начата.

По договору заготовителя Чечено-Ингушской области с Малгобекским тортом на возку овощей приглашены его качества.

П. ПЕТРОВ.

### КОРОТКИЕ СИГНАЛЫ

• На Веденской площадке детята часто предстают сами. Заведующая Юсупова в некоторых случаях не выходит из дома на работу не выходит. Районно не проверяет, что делают в рабочее время сотрудники детского сада.

С. СОКОЛОВ.

### ПОЧЕМУ В МАЛГОБЕКЕ НЕТ ОВОЩЕЙ

Малгобекский торг заготовляет овощи в станице Ассинской. Станица в избытке имеет земель, но у торга нет транспорта.

В июле из 540 тонн овощей в Малгобек завезено только 15. В этом месяце заготовка овощей еще не начата.

По договору заготовителя Чечено-Ингушской области с Малгобекским тортом на возку овощей приглашены его качества.

П. ПЕТРОВ.

### КОРОТКИЕ СИГНАЛЫ

• На Веденской площадке детята часто предстают сами. Заведующая Юсупова в некоторых случаях не выходит из дома на работу не выходит. Районно не проверяет, что делают в рабочее время сотрудники детского сада.

С. СОКОЛОВ.

### СЕГОДНЯ В КИНО-ТЕАТРАХ И ЦИРКЕ

В кино-театрах: им. Челюскинцев и «Большой вальс». В кино-театре Парка культуры и отдыха звуковой фильма — «Гроза». В посёлке — большая цирковая программа в 3-х отделениях, с участием Дурова. Начало представления в 8 часов вечера.

На основании постановления СНК СССР № 1258 от 13/VII-40 г.) и приказа Наркомпреда СССР № 83 от 24/VII-40 г.), Грозненский институт хозяйствников и повышения квалификации ИТРС с 25 июня 1940 года.

### ЛИКВИДИРУЕТСЯ

Организации и лицам, имеющим претензии, наложенные предписание из пятидневный срок даю обусловленное настоящего обжалование по адресу: площа Орджоникидзе, № 100 в г. Грозном. По истечении указанного срока претензии не будут.

Редакция «Грозненской рабочей» НУЖНЫ КВАЛИФИЦИРОВАННЫЕ КОРРЕКТОРЫ

Обращаться: Комсомольская, 81, комн. № 5.

### СРОЧНО НУЖНА КВАРТИРА (из двух комнат)

С предложением обращаться в ред. газеты «Грозненский рабочий», комн. № 5, телефон. № 20-94.

ПРЕДЛАГАЕТСЯ ДОМ из 2-х комнат с полным панорамой Аргунской, Южной части города.

Предлагается мраморная крошка — красная, серая, Грозненский, ул. Красных фронтиков, № 15. Дом связи.

Всех пишущих в газету товарищам просим указывать для сведения редакции отчество, фамилию и точный адрес.

2